



古有大禹治水展望十里 今朝蝴蝶花香飘出国门

# 乡村“护花使者”的动能转换路



1月31日，宋同华在蝴蝶兰花卉培育基地紧张工作



●采访时间：腊月二十六(1月31日)  
●采访地点：禹城市十里望回族镇  
●受访者：宋同华 50岁  
●职业：德州禾群花卉有限公司蝴蝶兰花卉培育基地工作人员

◆导报记者 王雅洁 禹城报道

珍贵种苗从鲁西北乡间走向国门，一朵蝴蝶兰改变了乡村大妈宋同华的工作与生活。

见到宋大姐时，她正在德州禾群花卉有限公司蝴蝶兰花卉培育基地的智能温室大棚里按照订单忙着组花。

挑选花株、搭配花器、配置配草、掐枝定型……一株株姹紫嫣红的蝴蝶兰经宋大姐的手后，宛如艺术品一般，灵动化身只只蝴蝶翩翩起舞。

这样的一位颇具审美眼光的“手艺人”，其实很难让人将其与朴实的乡村大妈身份联系在一起。

宋大姐今年50岁，别看现在说起蝴蝶兰有道不完的亲热，两年前的她还是一名羊绒厂的纺纱工人。

“羊绒厂车间温度常年在40度以上，空气中飘着毛絮，我这个年龄干那些活已经吃不消了。”面对经济导报记者，宋大姐坦言，直到家门口建成了蝴蝶兰花卉培育基地开始招

工，家人劝她来了这。

“平日在这一天工作八小时，从早七点半干到下午四点半。近一个月忙年宵花订单，每天要忙到六七点，加班费另算。”宋大姐实在地说。

蝴蝶兰，是新春年宵花不折不扣的“当家花旦”。经济导报记者注意到，虽时至岁末，但在这个占地75亩的蝴蝶兰花卉培育基地，慕名而来的观赏者、购买者络绎不绝。

“基地为年宵花一共准备了百余品种的6万棵花株，目前只剩下1000来棵，挑的差不多了。”作为基地负责人之一，韩龙梅向经济导报记者介绍。

小韩其实是四川人，大学毕业后来到了恋人家乡这个鲁西北小镇扎根，巧合下成了基地一员。

跟经济导报记者说话的功夫，她不忘忙着招呼前来取货的订货商和零售消费者。小韩直言：“我们做鲜花成品其实量很少，主要做自主研发种苗的出口。”

据了解，作为推动农业新

旧动能转换的重点项目，该基地培育的首批1.6万株蝴蝶兰种苗已于去年6月运抵荷兰阿姆斯特丹，随后种苗订单还销往日本、韩国等。

正所谓，古有大禹治水在此展望水势十里，今朝蝴蝶花香万里走向国门。土地通过复垦流转，建起了智能温室大棚，数百万株珍贵种苗在这里培育繁殖，并“走出去”。

“春天忙抱苗，‘向外走花’的时候，我们一箱箱装车，心里甭提多美了！”说起种苗出口，宋大姐的心情溢于言表。

经济导报记者了解到，像宋大姐这样的周边村招来的用工，该基地一共有近50名。

“因为年宵花，我对象也过来帮忙快一个月了，以前他在工地转着打零工。”再忙两天宋大姐也要放假过年了，新的一年，她的愿望很朴实，“大闺女已工作出嫁，小的还在上中学。来年就盼着我家那口子别再那么累了，我俩供小闺女快快成才。”

一粒榛子激活一个产业 深度融合梦想照进现实

# 荒山秃岭摇身变成“绿色银行”



2月9日，本报记者采访崔立祥(右)和耿桂法(中)



●采访时间：正月初五(2月9日)  
●采访地点：诸城华山榛业种植基地  
●受访者：耿桂法 65岁；崔立祥 44岁  
●职业：农民

◆导报记者 初磊 诸城报道

农村改革发展的“诸城模式”正从山东走向全国，走在乡村振兴的前列。诸城皇华镇的康岭山，万亩荒山摇身变成了产业扶贫的绿色银行，这一蜕变，由魏本欣和他的一粒榛子带来的。

“你望远处看吧！能看到的都是榛子种植基地，今天我来巡山，榛子苗就要开花了，得保护好防止山火。”2月9日(农历正月初五)下午2点，65岁的耿桂法站在康岭山顶，迎着寒风值班。

耿桂法是皇华镇胡沟村村民，与土地打了一辈子交道。

“现在不同了，不出村就能月入3000元，不拖累儿女，让他们很是放心。”他说，自从村里的荒山流转出去，村民的土地高价流转出去，村民就

换了一种活法，“你看，巡山总比在家窝着喝闷酒好，天气是冷了点，但我这心里热乎啊！”

“康岭山上不长草，风吹石头满地跑……”这是在诸城市南部山区上康岭一带流传多年的顺口溜，“榛树绿满坡，结满致富苗……”这是时下康岭山区新流传的顺口溜，是一棵棵榛子树让千年荒山变成“绿色银行”。

皇华镇胡沟、上康岭和福台三个小山村之间的这片康岭山荒废了多年，之前村民一亩出价200元都租不出去，农民企业家魏本欣看在眼里急在心里，以他多年从事铸造行业的资本积累，直接出价近千元(每亩)，流转土地1.6万亩，跨界榛子产业，采用“企业+专业合作社+基地+农户+贸易+研发+加工销售”的合作方式全力打造榛子全产业链，渐渐带动周边10余个村3000多名村民脱贫。

9日下午3点，华山榛业种植基地负责人崔立祥赶到公司开会，“一年的薪资10万元啦，明天正式开工，开春了，提前部署好石硫合剂杀螨等工作。”崔立祥说，“现在村民一年的收成超过4万元，是之前的几倍，都盼着基地红火。”

华山榛业采取成本价提供苗木，各村联社参与，用土地入股方式扩大受惠面，进入盛果期，反包给农民，按照合同五五分成，建设榛子扶贫产业园，每年将收益的10%返利给皇华镇政府。

站在康岭山顶俯瞰，修建的10余座水库宛若镶嵌在梯田间的明珠，满山的榛子迎风开花，山背侧的千余亩荒山也将流转变绿，而这还只是第一步，魏本欣计划打造休闲度假区、榛子博物馆等旅游项目，榛子一二三产业深度融合的梦想终将照进现实。

山青了 水美了

# 鲁家庄环保扶贫记



●采访时间：正月初三(2月7日)  
●采访地点：费县薛庄镇鲁家庄  
●受访者：王照力 52岁  
●职业：农民



2月7日，本报记者采访鲁家庄村民王照力(右)

◆导报记者 王伟 费县报道

“水，至清，尽美。从一勺，至千里。利人利物，时行时止。”水是生命之源，清洁干净、碧波荡漾的饮用水，对地处沂蒙山区腹地的山东费县薛庄镇鲁家庄来说更是有着不同寻常的意义。

不忙的时候，沏一壶清茶，慢慢品味，是王照力多年来养成的习惯。这些年虽然外出打工，但是绿水青山载着满满的乡愁时常出现在王照力的梦里。

鲁家庄是个有着8个自然村1100多名居民的村庄，以前居民饮水都是从几公里外的井中挑水喝。由于是浅层井，近年来，农村生活垃圾、畜禽等面源污染逐渐引起重视，曾经，王照力每每为家乡人的吃水安全感到担忧。

“家乡的水越来越甜了！”这

次回家，心细的王照力从茶水中品出了明显的变化。

原来，去年在县里的安排下，村里安装了专门的饮用水保护装置，并打了三口深井，水质从此有了翻天覆地的提升。在全省环保扶贫融合大潮下，费县实施了贫困村饮用水源地保护工程，对4个“千吨万人”以上水源地以及28个集体饮用水井水源地开展保护，包括设立饮用水源地界标、交通警示牌、宣传牌、隔离防护设施等，涉及6个乡村，67个贫困村。

在鲁家庄水源地保护区，看到饮水设备被专门的围墙圈起来，各项净水设备一应俱全，王照力很是满足：“有了净化和保护装置，水质的各项指标都是达标的，喝着就放心啊！”

经济社会快速发展，保证环境安全尤其是饮用水的质量，是攸关子孙后代的大事。

虽然外出打工多年，但对家乡饮水安全王照力一直很在意。

为了解决贫困群众水质安全问题，自2017以来费县已利用上级环保扶贫资金共415万元用于贫困村水源保护，现已实现全县所有省定贫困村中能保护的水源地均纳入保护。

不仅如此，让王照力感到放心的是，这些水源地已经被纳入了网格化管理。划分3级网络，分别由县环保局长、水源所在地乡镇长、水源所在村负责人为网格长，建立了饮用水源地三级网格化管理长效机制。

饮用水有了安全保障，灌溉用水也同时得到了改善。山青了，水美了，王照力的心里更是美：来家乡观光的游客越来越多。全县农家乐达到了80多户，采摘园、垂钓园、农事体验园达到了200多处。

返乡发展农家乐，王照力正在考虑中。

要“老有所养” 更要“老有所乐”

# 老年大学掀起养老“新时尚”



●采访时间：正月初三(2月7日)  
●采访地点：济南市铁路南苑小区  
●受访者：曹肖华 64岁  
●职业：退休教师



本报记者应邀参加老年大学组织的活动(左三为曹肖华)

◆导报记者 时超 济南报道

“年轻的时候忙在教学一线，没想到退休了，还能当回学生，培养自己的兴趣爱好。”正月初三，刚刚从“同学”家聚餐回来的曹肖华乐呵呵地对经济导报记者说道，现在她已经是山东省老年大学的资深学生，报过太极拳、声乐、书法、国画、摄影等多门专业课，与刚退休时“闲得慌”的感觉相比，现在的日子又变得充实快乐起来。

曹肖华4年前在朋友介绍下报名老年大学的课程，从最先接触的摄影课，到如今的国画、太极拳等课程，她的手机中已经保存了数百张与老师同学们上课、活动的合照。

而她的家里也摆放着上课所用的歌谱、太极服，以及外出采风拍摄的照片等学习作品，每年春节时盘点下来，都可谓收获满满。

“学费便宜，还能和兴趣爱好相同的老姐妹们在一起学习，既锻炼了身体，又陶冶了

情操，身体、心情都感觉越来越好了。”曹肖华细数着上老年大学的好处。

据悉，作为公益性机构，老年大学所有专业的收费价格都不高，除了钢琴、电子琴等需要设备的课程每学期学费超过500元外，其余专业课的学费多为300元。虽然学费低，但授课老师的专业水平很高。比如，现在教曹肖华练太极拳的翟素香老师，就是陈式洪派太极拳名家，曾获得国际太极拳武术教练员等多项资格证书。

“说起翟老师，我们班每个学员无不佩服。她一身好武艺，太极拳剑样样精通。看她行拳舞剑，简直就是一种美的享受。我们这些学员从她的身上，看到了中华民族的璀璨文化，感受到太极的高尚精神，也进一步激发了大家学习太极的热情。”曹肖华说道。

在她看来，老年大学的学员已不仅仅是单纯的学习，而是通过了解博大精深的中国传统文化，找到了更多知己好友，扩大了退休之后的生活圈，改变

了老年人的养老方式。“很多老年人一旦报上名，基本就把老年大学当家了，既能学知识，又能交朋友。现在，同学们谁身体不好，家里有事，大家都嘘寒问暖。真是变成了文化养老、老有所乐。”

值得关注的是，中国老年大学协会去年底披露的数据显示，老年大学的学员队伍正在迅速扩张。30年来，全国各级各类老年大学从当初的916所发展到6.2万多所；学员从12万人发展到800万人；参加远程教育学习的老年人也达到500多万人。

“人多了，报名也就难了，热门课程经常出现‘秒抢光’的情况。”曹肖华说道。不过对此，她并不担心，因为济南市已经提出扩大老年教育供给，在2020年前将进一步壮大办学规模、师资队伍。“今年我还会选择两门喜欢的专业课。希望通过学习，我也能做到专精一两门专业技能，并把它们推广给身边的亲戚朋友，让他们感受到快乐，也让自己的老年时光过得更有意义。”